

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

EL BATALLÓN ESPEDICIONARIO

—Esta tarde á las cinco saldrá en un tren especial con dirección á Cádiz, en donde embarcará para Cuba el batallón expedicionario del regimiento de Córdoba.

—Granada, en donde tan bravos militares han permanecido durante muchos años, y que tan entusiasta se ha mostrado siempre que se trata de defender la integridad nacional, no necesita de arengas que levanten su espíritu y fortalezcan su patriotismo; le va en sí delirante cariño para las tropas que abandonan la hospitalidad de su suelo y van á combatir con la fiebre de los campos cubanos y con el mortífero plomo de los insurrectos.

Triste separación es ésta, que imponen los sagrados deberes de la patria; todos sentimos, como buenos granadinos, lágrimas en los ojos; pero llevamos el germen de un pueblo guerrero y varonil, y los vivas á España, el ardor patrio que despierta la bandera roja y guinda, ahogan los llantos, y en vez de tristes momentos, convierte los de la despedida en manifestación grandiosa de un pueblo invencible.

La despedida que Granada tributará hoy á los soldados de Córdoba, excederá á toda ponderación; no es preciso que nadie, ni las autoridades, ni la prensa, inviten á la ciudad para que acuda á la estación férrea, y con aplausos atronadores, con vítores entusiastas, dé el adiós á los valientes héroes que van á sostener la honra de la bandera española.

Todos somos un solo haz; los corazones de los hijos de Granada se funden en una sola voz, en un solo aliento y en una manifestación grandiosa.

¡Viva el batallón expedicionario de Córdoba! ¡Viva España!

A LA BANDERA ESPAÑOLA

¡Gloriosa enseña! ¡Libero invencible! Símbolo de las glorias de mi patria! Aquí á tu sombra, el entusiasmo mío llega á rendirte la expresión del alma.

De la historia del mundo, las más bellas son las que llenas tú, sublimes páginas; páginas de heroísmo do se adunan los triunfos de la Cruz y de la espada.

Los triunfos del Saber, los grandes triunfos del Ingenio creador, fecunda planta que sí el extraño suelo hereda y cuida, en el suelo español es espontánea.

Jamás de entre tus pliegues sobre el hombre el puñal descendió; siempre bizarra, en noble empresa conquistó supiste lauros inmarcesibles para España.

Honor tu lema fué doquier que al viento los siglos te miraron desplegada y honor ganaste en próspera fortuna y honor cuando en la lid te fué contraria.

Los héroes que nacieron á tu sombra vencer supieron, ó morir sin mancha; por eso tú sin mancha resplandeces del pueblo á que das brillo entre las armas.

Gloria á tí, gloria á tí, noble bandera, símbolo de las glorias de mi patria! ¡Qué español es avaro de su sangre, donde infame un traidor tus timbres aja?

¡A la lid, á la lid, hermanos míos! Que ni un momento más hueste bastarda por los campos de Cuba inícuca enseña lleve, en desdoro de la nuestra honrada.

España es Cuba, y el que osado atente contra esta pabellón, que adora el alma, caiga execrado á los fogosos gritos de ¡Mueran los traidores! ¡Viva España!

LA MISA

La Iglesia ya unida en nuestra historia á los grandes triunfos y á las inmensas aflicciones de la Patria; por eso despide en los actuales momentos á las tropas expedicionarias á Cuba, con las bendiciones del Cielo, y las recibirá á su regreso, con los cantos del *Te Deum*, y las alabanzas al Altísimo.

Qué hermoso espectáculo el de ayer! Un millar de soldados, de heroicos defensores de la patria, que pronto envueltos en la espesa humareda de los campos de batalla y rugiendo de ira causarán el esterminio de los insurrectos, ayer fervorosos y postrados ante las plantas de la Virgen de las Angustias, pedían con la fe de sus vehementes corazones salvar á España de los

difíciles momentos de prueba porque atraviesa, y volver á sus hogares donde quedan los ancianos padres de su existencia, los amores santos de sus pechos y el porvenir de sus días.

El cuadro es grandioso y conmovedor, y la excelsa patrona de Granada, ante el vigoroso esfuerzo de estos héroes, ante la espontánea petición de su pueblo, será el áncora que les guarde á través de los mares y que les libre de la muerte en el fragor de las batallas.

Las calles.

Desde anteanoche en que el cielo comenzó á despejarse de nubes, miraban las gentes el aspecto del tiempo, con la esperanza de que el día se presentara espléndido para que los soldados expedicionarios del regimiento de Córdoba pudieran asistir á la misa de despedida en el templo de Nuestra Señora de las Angustias.

Así es, que cuando se vió lucir el sol, la ciudad preparóse con sus galas para tributar un homenaje al aguerrido batallón, y las calles por donde éste había de pasar llenáronse de público, ansioso de vitorear á las tropas.

Los balcones lucían vistosas colgaduras, la bandera nacional ondulaba en los edificios públicos y el aspecto de la población ofrecía signos de celebrarse un acontecimiento.

Las mujeres tomaban parte principalísima en este homenaje, animando con su presencia la vista de las calles, pues eran de ver aquellos rostros ruborosos y tristes que, con lágrimas en los ojos y fuego de pasión en las mejillas, alentaban á los valientes militares.

Desde el cuartel.

A las diez y media se hallaba formado el batallón en el patio del cuartel de la Merced, y á las once menos cuarto se puso en marcha. A la salida del cuartel, la guardia de prevención presentó sus armas ante la bandera, y los acordes de la marcha real invadieron los aires.

Inmensa muchedumbre que esperaba la salida de las tropas en la esplanada del Triunfo, las recibió con vítores entusiastas y expresivas aclamaciones.

Desde el cuartel se dirigió el batallón al templo de la Virgen, por las calles de Elvira, Plaza Nueva, Méndez Núñez, Reyes Católicos y Carrera de Genil.

No es posible transcribir el delirante entusiasmo que al paso de los soldados por las citadas calles se produjo.

El público veía con pena y con envidia á los que pronto no tendrán otro ruido que los ruidos del campamento y el silbido de las balas.

En la iglesia.

Al llegar las tropas al templo de Nuestra Señora de las Angustias, se encontraban en él, nuestro venerable Prelado, el clero parroquial, los mayores, las autoridades, y corporaciones.

Se colocó el batallón en el amplio recinto de la iglesia, que ofrecía un aspecto brillantísimo con las infinitas luces que la adornaban.

El camarín de la Virgen resplandecía con los fulgores de la belleza y de la devoción, y la patrona venturosa de Granada parecía enviar con su rostro purísimo, bendiciones de consuelo á los defensores de la Patria.

El capellán del regimiento ofició la misa, que fué oída con religioso fervor.

Terminada la sagrada ceremonia, el Sr. Arzobispo, visiblemente emocionado, dirigió una sencilla y cariñosísima plática á los bravos militares, encareciéndoles que no olviden sus devociones á la Virgen de las Angustias, la cual logrará librarlos de los peligros que les rodeen.

Enalteció las glorias del Ejército español, que guiado por la fe ha sabido

llenar las páginas de la historia con epopeyas sublimes de valor y abnegación.

Al concluir la oración elocuentísima del prelado, oyéronse los murmullos de una salve que brotaba de todos los pechos. Después se regaló á los jefes y oficiales medallas de plata de la Virgen de las Angustias, y á los soldados medallas de cobre, sujetas con lazos de seda que ostentaban los colores nacionales, que puestas sobre el pecho de los héroicos militares, han lucido todo el día como signo de la alianza de las armas con la Iglesia.

Los lazos de estas medallas han sido colocados artísticamente por las Comendadoras de Santiago, las cuales, al devolverlas al Sr. Arzobispo, lo hicieron con las siguientes frases:

«Cada medalla y cada lazo lleva una oración y una lágrima, para que no permita la Virgen Santísima que se manchen con sangre.»

La revista y el desfile.

Después de concluida la misa, el batallón se dirigió al Salón donde formó en línea á lo largo del paseo.

El general de división Sr. Gutiérrez de la Cámara y el de brigada Sr. Urruela, pasaron revista á las tropas expedicionarias, dirigiéndoles frases patrióticas alentándolos al cumplimiento de los sagrados deberes que les impone la Patria.

Terminada la revista, á los acordes de la música se verificó el desfile, regresando el batallón al cuartel á la una y cuarto.

Los soldados vestían el traje de rayadillo é iban sin armas, excepción de la escuadra de gastadores y de una sección que llevaba los cien fusiles que van sin embalar, pues han de servir para prestar á bordo el servicio de guardia de prevención.

Un lunch.

La oficialidad del segundo batallón de regimiento de Córdoba, que queda de guarnición en esta plaza, obsequió ayer á las 4 de la tarde, en el cuarto de banderas del cuartel de la Merced, á la del batallón expedicionario, con un lunch, del cual guardarán grato recuerdo los bizarros oficiales que marchan á la manigua, pues en aquel acto evidencióse el mútuo y leal afecto que se profesan, y el sentimiento patriótico que alienta en todos los individuos pertenecientes á dicho regimiento.

El coronel D. Julio Vidal y el teniente coronel que manda el batallón que queda en Granada, Sr. Torrens, brindaron en honor del expedicionario, dedicándole frases de elogio y deseándole conquistar mucha gloria en los campos de batalla.

Los oficiales, poseídos de gran entusiasmo, brindaron porque el batallón vuelva á Granada con nuevos timbres de gloria que agregar á su bandera.

El teniente coronel don Federico Navarro de la Linde, que manda el batallón expedicionario, agradeció en sentidas frases los elogios que se habían dedicado á estas tropas y dijo que tanto él como los demás oficiales, procurarán llevar á los soldados á la victoria.

Esta fiesta íntima ha sido de las notas más simpáticas en honor de los militares que hoy partirán de Granada.

La estudiantina.

El noble propósito de la estudiantina de la Unión Escolar, está obteniendo un éxito extraordinariamente lisonjero, como no podía menos de ocurrir al acometerla esa brillante juventud, cuyos pechos generosos siempre están abiertos á toda idea noble y levantada, que al fuego de sus simpáticos entusiasmos se convierte en fiestas y músicas que hacen las delicias del público y atraen por su agradable y suave influjo los recursos necesarlos, ora para aliviar los infortunios de los pobres, ora para socorrer á las víctimas de una calamidad, ora, cual en la presente ocasión se propone, para hacer un donativo en muer-

tra de afecto é interés, á los soldados que marchan á la guerra.

No hay nada más noble y más heroico, que el sentimiento que mueve á los alumnos de nuestra Universidad al recorrer las calles dejando oír las armoniosas notas de su orquesta y haciendo cuestación para obsequiar á otros jóvenes menos afortunados que ellos, porque el deber estrecho é ineludible les llama á batirse con un enemigo que no pelea frente á frente, ni en campo descubierto, ni siquiera bajo un cielo benigno; y aunque su misión heroica merezca envidiables explosiones de sincero amor de sus conciudadanos, y su cumplimiento constituye la gloria más legítima y el honor más alto, el peligro que van á arrostrar es grande, y desde luego les aguardan fatigas y penalidades ciertas que por sí solas valen los aplausos y bendiciones que hoy se les tributan y la corona de laureles que para cuando regresen triunfantes les tejera la patria agradecida.

¡Llor, pues, á las iniciativas generosas de la clase escolar! Llor, á su ferviente patriotismo y á los admirables entusiasmos en que revelan la fe, el amor y la filantropía de sus bellas almas.

La recolecta que hizo anteanoche la estudiantina, asciende á la suma de 136'71 pesetas, más 25 del Rector, don Eduardo García Solá, que encabezó la suscripción.

El Casino Principal dió 25 pesetas, y entre los mismos estudiantes se ha engrosado aquella suma con 400 pesetas, pues ellos han querido contribuir pecuniariamente al obsequio que se proponen hacer al batallón expedicionario, detalle que les honra muchísimo y que merece sinceros aplausos, en atención á los gastos que ya habían tenido que verificar, para organizarse y vestirse.

Ayer salieron de la Universidad á las once de la mañana, recorriendo la calle de Mesones y Puerta Real, bajando al Salón á esperar el batallón de Córdoba, que estaba oyendo la solemne misa de campaña en la Virgen de las Angustias, y colocándose en el tablado que existe para las orquestas en el citado paseo, recibieron á las tropas á los acordes de la marcha real.

Tributado este homenaje de afecto, fueron al Liceo, donde les dieron 25 pesetas, é igual suma cada uno de los señores Perales y España Lledó.

Después siguieron recorriendo la población, habiendo recolectado hasta la hora de retirarse á comer, 645 pesetas.

Las cantidades citadas, más la que recaudaran anoche en las calles y en el teatro, las entregarán esta mañana al coronel del regimiento, D. Julio Vidal.

La alocución del Alcalde.

Granadinos: Cumpliendo nobilísimo y honroso deber de buenos españoles, un batallón del regimiento infantería de Córdoba, que hace muchos años reside entre nosotros, sale de nuestra ciudad mañana 27 á las cinco de la tarde, para incorporarse en Cádiz á las tropas expedicionarias que parten con dirección á América; á aquel ingrato suelo tantas veces regado con generosa sangre española, desde que España lo revelara ante la Ciencia y la Civilización del mundo antiguo.

La Diputación Provincial y el Ayuntamiento de Granada,—ciudad cuya historia desde la Reconquista, tan enlazada está con la del Nuevo Mundo, pues de ella se eligieron hasta los labradores que acompañaron á Colón en su segundo viaje á aquellas ignotas tierras,—interpretando vuestros sentimientos, siempre grandes y generosos, se han unido para demostrar en vuestro nombre la simpatía y el respeto que merecen esos valientes, que van á defender el último girón de bandera Española que flota sobre tan lejanos mares, escarnecido por los descendientes de aquéllos á quienes España dió libertades, idioma, religión y progreso.

Saludemos respetuosamente á ese batallón, compuesto en su mayor parte de jóvenes entusiastas y patriotas, que simbolizan en la gloriosa enseña sobre

que han jurado, los afectos más puros y más nobles del alma, descubramonos ante el inmenso dolor y la santa resignación de los padres amantísimos de esos valientes, y con fé en el porvenir y en el indomable esfuerzo de nuestro héroe Ejército, repitamos una y mil veces

¡Viva España!
¡Viva el Rey D. Alfonso XIII!
¡Viva la Reina Regente!
¡Viva el regimiento de Córdoba!
¡Viva el Ejército Español!
Granada, 26 de Noviembre de 1895.—
Vuestro Alcalde, Idefonso Guiral.

En el teatro.

La función celebrada anoche en el teatro de Isabel la Católica, en honor del batallón expedicionario de Córdoba, fué una verdadera solemnidad digna del objeto que la motivaba. Representóse el drama *La Jura en Santa Cadea*, hermosa creación del inmortal Harzembusch, que recuerda una de las épocas más gloriosas del teatro español en la que brillaban en la escena astros de primera magnitud como García Gutiérrez, Ayala, Zorrilla y otros que dejaron en sus obras gallardas muestras de su precioso ingenio.

La Contreras, Vico, la Sala y Martínez desempeñaron sus respectivos papeles con gran acierto, siendo premiado su notable trabajo por los entusiastas aplausos de la concurrencia.

Pusieron en escena además el primoroso monólogo *A Cuba!* original del inspirado poeta granadino D. Francisco Jiménez Campaña, que insertamos en otro lugar, y la comedia *Un joven audaz*, en la que hicieron las delicias del público, las Sras. Moreno y Walls y los Sres. Valero y Calvo.

En los intermedios tocaron a telón corrido la banda del regimiento de Córdoba y la estudiantina de la Universidad, las que hubieron de presentarse repetidas veces en escena llamadas por los delirantes aplausos del público.

En resumen, podemos decir, que la fiesta de anoche ha sido la más brillante y la más popular de cuantas se han organizado en honor del batallón expedicionario. En ella no hubo excepciones como en otros obsequios recientemente celebrados; todos, absolutamente todos los bravos soldados que dentro de breves horas caminarán hacia el suelo cubano donde les llama la voz de la patria, tuvieron participación en esta fiesta teatral que resultó verdaderamente digna, como decimos al principio, del objeto que la motivaba y del noble pueblo que la ofrecía.

No queremos cansar á nuestros lectores con la descripción del teatro, pues cuanto pudiéramos decir no daría ni remota idea del brillantísimo golpe de vista que presentaba, adornado profusamente con escudos, gallardetes y coronas de laurel y flores, magníficas parrandas de armas, y ocupado por una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Nosotros nos congratulamos del éxito obtenido, tanto más, cuanto que LA PUBLICIDAD fué el periódico que inició la idea de celebrar una velada teatral en obsequio de los soldados de Córdoba.

El Ayuntamiento y la Diputación.

Esta tarde, á las dos, irán al cuartel de la Merced las comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento á entregar el donativo á las tropas y las cajas de cigarras á los jefes y oficiales.

Los gremios.

Como se trata de hacer una manifestación genuinamente popular, nada más lógico que en ello tomen parte los productores, los honrados hijos del trabajo, clase social importantísima y que siente en su alma los más vivos impulsos de simpatía hacia los militares que van á cruzar el Océano en busca de los traidores que en Ultramar se han alzado en infame rebeldía contra la patria; y á este fin, hoy asistirán á la despedida del batallón del regimiento de Córdoba, los gremios con sus correspondientes banderas, contribuyendo de este modo á darle esplendor y grandeza al entusiasta tributo de cariño que la ciudad se propone rendir á los expedicionarios.

Cierre de tiendas.

Circuló ayer el rumor de que los dueños de los establecimientos de comercio habían acordado el cierre de los mismos, con el fin de rendir tributo de

pesar en la despedida al batallón expedicionario.

En efecto, anoche la idea adquirió cuerpo y hoy no se abrirán los comercios, y los pocos que lo hagan cerrarán sus puertas á hora apropiada para que los dependientes asistan á la estación férrea, y unan sus vitores á los del pueblo granadino.

Acción loable.

Como algunos de los músicos que forman la banda del regimiento de Córdoba, marcharán esta tarde con el batallón expedicionario, el celoso Alcalde D. Idefonso Guiral, cumpliendo la promesa que hizo en el último cabildo municipal, y anticipándolas de su bolsillo por no existir fondos en la caja de la Corporación, abonó al distinguido músico mayor, Sr. Naranjo, 1.000 pesetas á cuenta de las 1700 que se adeudan.

Merece elogios el Sr. Guiral por su conducta patriótica.

Fuegos artificiales.

El conocido pirotécnico Sr. Hernández, costeará hoy los cohetes que se dispararán en la carrera de la tropa expedicionaria hasta la estación, y en el momento de partir el tren, quemará un cohete á la congreve.

Dichos cohetes y los que se quemaron ayer en el "Casino" al salir de misa el batallón expedicionario, debieran haberse conservado para cuando vuelvan victoriosos nuestros valientes defensores.

¡A Cuba!

MONÓLOGO.

Carmen con vistas á la vega granadina. Casa elegante del carmen á la derecha del espectador. A la puerta sombreada por una parra, velador, mecedoras, etc.

ANGUSTIAS

(dejando el croché encima del velador y consultando su reloj.)

¡Las tres largas! ¡Ay qué humor!
¡Es mucho lo que me quiere!
Me lo dice con los labios,
Con los labios solamente;
Porque el tiempo de las obras
que se pasa me parece.
Lo que se siembra se coge:
Si es de vientos la simiente
Se eschan tempestades,
Que en torbas penas se encienden.
Tú faltas á la ordenanza
Y en caprichos te entranies. (Por ella)
Pues cara de comandante
Y arresto, señor Teniente.
¿Comigo te insubordinas?
A un olvido por tres meses.
Anoche, como reámpago
Que brilla y desaparece,
Vino y fuere, prometiendo
Volver temprano y no viene.
Algo de tormenta ruge;
Penas el alma presiente;
Misterio ocultan sus ojos
Que aún mi corazón no entiende.
¿Ni cómo?, si distraído
O melancólico siempre,
Ni me responde á derechas,
Ni aun á mirarme se atreve.
Aridades de guerra son;
Emboscadas en que él pierde,
Pues lo cojo prisionero
En las mallas de sus redes.
¿Tú con ceño? Yo más seria.
¿Reservado? Indiferente.
¿Tú suspirando? Yo sorda.
¿Tú enfurecido? Yo fuerte.
Verás si el negro nublado
Se rompe y desaparece,
Y brilla el amor expléndido
Sin misterios, ni desdenes.
Y aun no asoma por la vega
El cariño no se duerme,
Conque si él está durmiendo,
Es claro que no me quiere.
Si me quiere: si estos cármenes
Con sus bullidoras fuentes,
Sus parleros ruisenores
Y sus riscos siempre verdes,
Desde niños nos miraron
Crecer juntos, como crecen
Dos rosales, que cascadas
De capullos se entretejen;
Si estos árboles lozanos
Girones de ropa aún tienen,
Que él dejaba entre sus ramas
El alto nido al cogermé;
Si en las riveras del río,
Que allá en la vega se pierde,
Red haciendo su pafuelo,
Cogimos juntos los peces.
Si aquí la sed de mis labios
Apagué en sus manos siempre,
Robándole al claro río
Su linfa más transparente;
Si aquí las risas sencillas
Se tornaron pena alevé,
Y los juegos en contiendas,
Y en cartas mil los juguetes,
Si aquí lloré al despedirse,
Y el primer lloro no miente,
Y aquí volví en el estío
Hecho un bizarro cadete;
Y hablaron de nuestras bodas
Nuestros Padres sonrientes,
Para un tiempo que ya llega
Con nubes y sol á veces.
Y me estoy poniendo triste. (Transición)
Y así le platea al Teniente
De Córdoba bigotudo,
Contemplarme, cuando viene.

¡Fuera la pena negra!
Y las lágrimas rebeldes
¡Adentro, pues que traidoras
Asomándose me venden.
Hoy baluarte de risas,
Trinchera de cara alegre,
Salida de broma astuta
Y cae á mis pies inerte.
¡Ya viene! Nubes de polvo (Mirando)
Su negro caballo envuelven.
Bien la bizarra figura
Se destaca del ginete.
¡Cómo resuenan los pasos
En el alma que lo quiere!
El sol con su llama rubia
La nube de polvo hiere,
Y lluvia fina de oro
Sobre mi Arturo desciende.
Los árboles con sus ramas
Arcos de triunfo le tejen,
Y á su paso el manso arroyo
Rómpece en saltos de nieve.
Firme, pecho, no te rindas
A las ansias con que vienen;
No capitules eobarde,
Que desermado te pierdes,
Ya se ocultó: pronto llega
Empolvado é impaciente.
Aquí me estaré á esperarlo,
Pues que mis padres no duermen.
No vaciles, corazón;
Que pague lo que bien debe
Y que se aclare el misterio...

(Aparece un asistente por la izquierda en traje de marcha con una carta en la mano, que entrega á Angustias, y se va.)

Pero... si es el asistente.
¿Una carta? ¡Guarda, espera.
¡Y no me escucha el imbécil!
¡Y monta y se aleja á escape!
¿Qué negro misterio es éste? (Abriendo la carta.)
—Angustias del corazón: carta. (Lee.)
Con mis lágrimas te escribo,
Pues ya el pie en el estribo,
Casi loca la razón,
Perdona si te oculté
Mi buena ó mi adversa suerte;
Suerte mala es el perderle,
Que yo de miedos no sé.
Solo lo tengo, bien mío,
Al ir de la guerra en pos,
En darte el último adiós,
Tu rostro fijo en el mío.
Porque con tanta violencia
Me lleva el amor á tí,
Que al irme, ¡pobre de mí,
Siento rotá mi existencia.
Que yo soy la verde hiedra
Al árbol esbelto asida,
Y á tí se lanza mi vida
Como al abismo la piedra;
Pues tú tienes más abismos
En tus hechiceros ojos,
Que la Antilla tiene enojos
Y el hondo mar cataclismos.
Voy á Cuba á sucumbir
O á vencer el bando infame,
Que donde la patria llame
El soldado ha de acudir;
Cuando estas tristezas mías
Lean tus ojos, mi bien,
Ya irán marchando en el tren
A Cádiz las compañías.
Adiós, Angustias, yo anhele
Que si vivo, tú me aguardes,
Y si me matan cobardes,
Pura te aguardo en el Cielo.
Angustias, adiós; te juro
Que en tí sola he de pensar;
Reza ante el sagrado altar
Alguna vez por tu Arturo.
Rompióse el misterio al fin, (Declaman-
do.)
Y su claridad me hiere, (do.)
¿Conque á Cuba? A batallar.
Con tantas diversas muertes?
Tras de tí se va la vida;
Mis ilusiones perecen;
Mis sueños de amor son sueños,
Mi esperanza espuma leve.
Mi corazón se despeña
Como corcel sin ginete,
Y cae en hondos abismos
Mi pobre razón inerte.
Lágrimas que de las penas
Seis el consuelo perenne,
¿Por qué no os siento venir
Como rocío celeste?
Mas no es tiempo de llorar, (Con energía)
Sino de ser roca fuerte,
Donde se estrelen las olas
Que enrepadas á mí vienen.
Aún es hora: aún no soltó
Su silbido esa serpiente
De hierro que en sus anillos
Cautivo á mi Arturo tiene.
Voy á despedirlo yo,
Que si miedo él de mí siente,
Yo voy á darle en mis ojos
Audacias contra la suerte.

(Angustias se adelanta, pero suena la voz de la locomotora y una banda militar, tocando la marcha de Cádiz hasta el final y retrocede.)

¡Ya no es tiempo! ¡Ya partió!
Virgen que todo lo puedes, (De rodillas)
Mi Virgen de las Angustias, (Llorando).
Ve con él y lo defiendes!
Ya siento el llanto llegar (Secándose el llanto y levantándose.)
Pues que la patria lo quiere...
¡Sus! ¡Leones! ¡Viva España!
A triunfar de los rebeldes!

F. Jiménez Campaña.

EL CRIMEN DE GUAJAR ALTO

Sexta sesión.

Constituido el Tribunal á las diez y media, se reanuda la vista de este juicio. El señor Presidente manifiesta que habiendo terminado el examen de las pruebas, invita á las partes á que expresen si modifican sus conclusiones provisionales ó hacen éstas definitivas. El señor fiscal y la acusación privada presentan escritos modificandolas, y

las defensas hacen definitivas sus conclusiones provisionales.

Se procede por el secretario á dar lectura de estos escritos.

El Ministerio fiscal relata los hechos tal como conocen los lectores por los antecedentes que oportunamente publicamos, y en el mismo sentido se expresa la acusación privada.

Ambas acusaciones están conformes en calificar estos hechos de asesinato, cualificado por la agravante de alevosía, si bien la acusación privada con-signa que caso de no estimarse la agravante de alevosía, constituirán un homicidio.

En cuanto á las personas responsables, solo mantienen la acusación respecto á Antonio Rodríguez González, Diego González Guerrero, José Rodríguez González y José González Guerrero, y la retiran en cuanto al cómplice Diego González Rodríguez, y á los encubridores José Arellano Arellano y Juan Rodríguez Palma.

Considera como autores materiales á los tres primeros, y como autor moral ó cómplice á juicio del Jurado, á José González Guerrero. Estiman que son de apreciar las circunstancias agravantes de nocturnidad y allanamiento de morada, reservándose pedir la pena correspondiente para el informe en derecho.

El Presidente, en vista de que se deja de acusar á tres de los procesados, invoca la fórmula de ley de si alguien quiere sostenerla, y la Sala dictó auto de sobreseimiento libre y exentos del pago de costas, á los ya citados Diego González, José Arellano y Juan Rodríguez Palma, los cuales con sus abogados defensores señores Fernández Abril y Caracuel Donaire, abandonaron el local del juicio.

El Fiscal.

Concedida la palabra al Fiscal, señor García Aliz, pronunció un brillantísimo informe en que con notable sinceridad, con frase enérgica y elocuente, analizó las pruebas del proceso para deducir la culpabilidad de los acusados.

Empezó su informe á las dos y cuarto de la tarde y terminó á las cuatro y media, hora en que se suspendió el juicio hasta hoy, en que seguramente acudiré más público que en los días anteriores, pues hay gran ansiedad por oír el discurso del elocuente diputado por Orgiva, D. Antonio López Muñoz.

Sección local y provincial.

Atribuyese el triunfo de un señor concejal de los de la hornada del domingo, al prodigioso invento de un fondista de esta plaza, que hizo ad hoc unos pasteles, que de la fonda al colegio electoral se convirtieron en candidaturas.

Y hablábase de la sorpresa que hubo de producir al portador de la cesta en que el citado fondista colocó dichos pasteles, el ver convertido en octavas de papel el postre que se le había entregado para los señores que constituían la mesa; conviniendo mucha gente, en que el referido invento ha venido á abolir eso que los candidatos derrotados llaman siempre *pucheraso*.

Ayer mañana, un sugeto completamente ebrio y esgrimiendo una faca colosa, situóse en el Triunfo, cerca de la Plaza de toros, y abriéndose de piernas para poderse tener de pie, con voz estentórea decía:

—¿Quién quiere puñalás á gabela?
Escusado es decir, que las personas que á aquella hora transitaban y veían al borracho furioso; se desviaban cuanto podían del sitio en que había plantado su fienda de *prestatos*.

Peró hubo de pasar un militar, al que no debió parecerle bien el retroceder ante el tío de la faca; y éste, tan pronto como lo divisó, metióse el arma en el bolsillo, y yéndose para el soldado, le dijo:

—Pa tí no es ná; tu eres un valiente que vas á matar negros; choca, y dí si quieres que te convide á una copa ó á diez; pues ese sería un gusto grande para mí.

El soldado no aceptó, dándole las gracias, y siguiéndole su camino. El beodo también se marchó en actitud pacífica, según nos cuentan.

La Delegación de Hacienda pregunta al Sr. Gobernador civil, si el nuevo propietario de las minas del término de Aldéire, denominadas *Pepito, La Previsión, Pepe, Mi Adela, Quién tal pen-*

sara, Mataflones, Tesorero, La Loba, Bailén, Dolores y Manolito, D. Guillermo Bobrzk y Misohke, está domiciliado ó tiene representante en esta capital.

El juzgado de instrucción de Baeza anuncia segunda subasta de los bienes embargados á D. Antonio Morcillo Fernández, cuyo anuncio se publicará en el Boletín oficial de la provincia, mañana ó pasado.

La Comisión provincial ha concedido ingreso en el Hospicio á Antonia Pérez Noguera.

Idem en la Casa-Cuna, para su lactancia, á Manuel Camacho Garzón, y á otros tres niños pobres.

Se ha formado presupuesto para la postura de 40 camas de hierro, del hospital de San Juan de Dios.

Los gastos que se han verificado en comobras municipales durante la semana anterior, ascienden á 2507'72 pesetas.

Ayer impuso una multa el Sr. Alcalde á José Martos Guerra, por tener un perro que muerde á los transeúntes, algunos de los cuales han sido curados en la casa de socorro.

En la madrugada de anteayer penetraron ladrones en el domicilio de D. Jacinto Juarés, cuesta de la Alhacaba número 8, practicando un agujero en una ventana, para descender el cerrojo de la misma, y se llevaron cinco cerdos, tres en canal y dos en sal, sin que haya podido averiguarse quiénes sean los atrevidos autores de este hecho.

Han sido curados en el hospital de San Juan de Dios, Miguel Rojas López, herido en la cabeza de una caída casual, y Antonia Huete, herida en la frente, á consecuencia de otra caída que dió en la calle de Triana.

Anteayer tuvieron reyerta en el puente de la Virgen, un tal José, apodado El Chato, y Gabriel Teva Vilchez, carnicerero, el cual recibió de su contrincante una cuchillada en la mano izquierda, presentándose él solo en la casa de socorro, donde le hicieron la primera cura, retirándose después á su domicilio.

En pocos días se han cometido algunos robos de importancia y en condiciones que revelan audacia grande en los ladrones, á la vez que mucha pericia para dar los golpes de mano sin dejar rastro que se pueda utilizar en el descubrimiento de los criminales.

Varias tiendas han sido robadas, en forma tan análoga, que parecen todos estos hechos realizados por las mismas manos.

Los robos de anteayer y ayer también se asemejan bastante á los anteriores, en la manera como se han llevado á cabo, y en el éxito feliz de los cacos.

No indica todo esto, por modo elocuente, la existencia de una sociedad de ladrones, perfectamente organizada y dirigida, que ha tomado á esta ciudad como teatro de sus hazañas? Porque de otra manera no se explica la repetición extraordinaria de atentados audaces contra la propiedad, concurriendo en todos ellos circunstancias muy parecidas.

Mas aceptándose la sospecha que surge de estas observaciones, ocurrese pensar en la necesidad imperiosa de que la policía indague y busque el sitio en que los malhechores se esconden, pues hasta dar con esta compañía de aprovechados discípulos de Caco, no tendremos momento de sosiego y tranquilidad, ante el temor de que nos llegue el turno de ser desbajados por gentes que se amparan en el misterio y cuyos triunfos alumbran la luz del día.

Leemos en La Unión Mercantil: «Al futuro Obispo de Málaga Sr. Muñoz Herrera, se le atribuye un laudable propósito que tiende á realizar el deseo, la aspiración de los malagueños, referente á recoger á los niños desamparados que duermen en el quicio de las puertas.

A este fin se le atribuye un proyecto magnífico.»

Por falta de espacio no han podido entrar en el presente número infinidad de noticias que hasta se hallaban compuestas en las cajas.

Se encuentran anegadas las casas de la calle de Varela á consecuencia de estar el darro principal atascado.

Ha sido nombrado abogado de la empresa Arrendataria de cédulas personales de esta provincia, D. Miguel López Saez.

Hoy no publicamos nota de pagos de la Delegación de Hacienda, por no existir libramientos pendientes.

Se atribuye al Sr. Sagasta la siguiente declaración.

Que debe suspenderse todo el Ayuntamiento

Que es contrario á la constitución de la sala tercera.

Y que es imposible que se disuelvan ahora las Cortes.

En la plaza Esteban Lasroviras de Barcelona se ha celebrado un meeting carlista que estuvo concurridísimo.

El cardenal Monescillo, primado de España, ha escrito al marqués de Cabriñana, enviándole su bendición, y alentándole en su campaña contra las inmoralidades del Ayuntamiento de Madrid.

La guerra de Cuba.

Telegrafían de París, que el periódico La Liberté en su último número, dice que es inexacto que los filibusteros se agitaran al grito de «Cuba libre» en la estación de San Lázaro, y que si ocurriera tal debería el gobierno francés proceder á su expulsión.

Francia, añade, se halla interesada contra los insurrectos.

Dice La Unión Mercantil: «Es triste el espectáculo que se origina siempre que llega á Málaga algún correo de Cuba.

Numerosas mujeres, madres, hermanos y esposas de los soldados que pelean en Cuba acuden á la casa correo, esperando con ansiedad recibir noticias.

Y la mayor parte de estas infelices se retiran sin conseguir su objeto, porque las dificultades de la campaña no dejan escribir á los que están de operaciones siempre, y así son muy pocas las cartas que se reciben.

CLICHES TIPOGRAFICOS
ZINCOGRAFIA
PARA ILUSTRACION
de periódicos, carteles, números, etc.
FOTOGRAFADO
M. REYES MARTINEZ MARCHENAS

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.)

Combate heroico.

Madrid 26 (7-30 n.)

Telegramas recibidos de Cuba dan noticia de un heroico combate librado por los valientes soldados del batallón de América.

El cabecilla Rojitas, al frente de doscientos insurrectos, atacó á un destacamento de 17 soldados del citado batallón, mandados por un cabo, que se encontraban forrajeando varios caballos en las inmediaciones de Manicaragua.

Los rebeldes intentaron atacar al pueblo, y los soldados replegaron defendiéndolo heroicamente.

El enemigo se dió á la fuga dejando en el campo seis muertos.

Además llevaba muchos heridos, entre ellos el cabecilla Rojitas.—Guerra.

Otro combate.

Madrid 26 (7-30 n.)

Máximo Gómez, al frente de numerosas fuerzas, trató de apoderarse del fuerte de Rio Grande, que se hallaba defendido por treinta soldados al mando de un oficial.

La defensa que los bravos soldados hicieron del fuerte, fué heroica y lograron rechazar al enemigo,

merced al auxilio que oportunamente les prestó una columna de nuestras tropas que tuvo aviso del combate.—Guerra.

Los héroes de Manicaragua.

Madrid 26 (8 n.)

En el ataque de Manicaragua, de que ya he dado cuenta en otro despacho, resulto muerto el cabo Jiménez que era el que mandaba nuestras tropas.

El enemigo al huir logró apoderarse de varios caballos.

Un soldado llamado Cabrerizo sobresalió durante la pelea luchando cuerpo á cuerpo con varios rebeldes á los que logró matar.—Guerra.

Fechorías de los rebeldes.

Madrid 26 (11-55 n.)

Un grupo de rebeldes pertenecientes á la partida de Máximo Gómez, incendió la estación férrea de Remedios ocasionando grandes destrozos.

Los criminales insurrectos huyeron en cuanto consumaron su propósito.

Se tienen noticias de otras varias fechorías realizadas por pequeñas partidas enemigas.—Guerra.

Núcleo de insurrectos.

Madrid 26 (11-55 n.)

En los montes de Sigüenza hallase un fuerte núcleo de fuerzas rebeldes que están en combinación con la partida de Máximo Gómez y se proponen atacar á nuestras tropas.—Guerra.

Incendios en Cuba.

Madrid 26 (11-55 n.)

Cerca de Cienfuegos los insurrectos han quemado 30.000 arrobas de caña pertenecientes á distintas colonias.—Guerra.

El vomito.

Madrid 26 (11-55 n.)

Los últimos despachos de Cuba dicen que por consecuencia de las lluvias se ha recrudecido el vomito entre las tropas que operan en la jurisdicción de Baracoa.—Guerra.

Consejo de ministros.

Madrid 26 (11-55 n.)

El jueves próximo se celebrará Consejo de ministros y quedará resuelta la suspensión del Ayuntamiento de Madrid.

Por motivo del fallecimiento del Sr. Conde del Castillo de Cuba, el Consejo se celebrará en casa del señor Cánovas.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telegrama)

Madrid 26.

Interior.	68-25
Exterior.	77-25
Amortizable.	81-05
Cubas 1885.	99-00
Cubas 1890.	87-08

CAMBIOS

Paris.	18'40 beneficio al papel.
Londres.	29'83 libra esterlina.

Guerra.

DESDE CÁDIZ

El batallón de Castilla.

Cádiz 25 (8-25 n.)

(Recibido con retraso.)

Ha zarpado el vapor Ciudad de Cádiz que conduce al batallón expedicionario de Castilla.

El embarque se hizo con gran trabajo á causa del viento y mal estado del mar.

Lleva 1008 pasajeros; de éstos, 17 entre jefes y oficiales de distintas armas; como material, conduce 150 granadas de á 35, dos cañones de tiro rápido, gran cantidad de municiones y algunos bultos con filtros.

En el hospital han quedado quince soldados enfermos de calenturas.

En la bahía se perdieron algunos botes por lo alborotado del mar.—Alvarez.

ESTRANJERO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El temporal.

Paris 25.

De los departamentos siguen recibiendo noticias de los destrozos causados por los temporales. También se registran algunos accidentes de mar.—Raymond.

Fallecimiento.

Paris 25.

Hoy ha fallecido en esta capital, á los 90 años de edad, el célebre estadista y literato Barthelemy Saint Hilaire.—Raymond.

Nueve naufragos.

Londres 25.

Un despacho recibido por el Lloyd de la Coruña, anuncia que en las costas de Finisterre han sido recogidos nueve cadáveres arrojados por las olas. Ignórase si se trata de algún nuevo naufragio, ó si pertenecerán á la tripulación del vapor Covadonga, embarrancado últimamente.—Raymond.

A Biarritz.

Londres 25.

El Sr. Gladstone emprenderá su anunciado viaje á Biarritz, pasadas las futuras fiestas de Pascua.—Raymond.

Crisis ministerial.

Londres 25.

Un despacho de Santiago de Chile da cuenta de haber quedado resuelta la crisis ministerial, en la siguiente forma:

Interior, Oswaldo Rerfif.
Negocios extranjeros, Guerrero.
Obras públicas, Alonso.
Hacienda, Pérez Arce.
Justicia, Torre.—Raymond.

Boletín Religioso.

Día 27.—S. Fernando y S. Primitivo y compañeros Mártires.

Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, á las nueve, y en las Angustias.—En esta y en San Justo y la Magdalena, misa de doce.

En la ermita de la Misericordia, á las nueve y media, misa cantada de requiem, y en la Catedral, á las tres y media, se canta la vigilia por la reina doña Isabel I.

Novena.—La de Animas, en las Angustias, á las cuatro, y después Vigilia y procesión de difuntos.

Ejercicios.—En el Sagrario, Beaterio del Santísimo, Ntra. Sra. de los Angeles, San Pedro, Sta. Ana, el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, ermita de Nuestra Señora de la Misericordia y la Magdalena, la devoción del mes de las Animas.

Visita Corte María.—Ntra. Señora de la Antigua en la Catedral.

Teatro Principal.

Compañía dramática de D. Antonio Vico

Función para hoy.

El magnífico drama en tres actos, titulado O LOCURA O SANTIDAD.—El juguete en un acto, titulado EL QUE NACE PARA OCHAVO.—A las ocho.—Entrada general, 4 rs.—Paraíso, 3.

CERVECERÍA INGLESA

Hielos para hoy

Desde las seis de la tarde: Espuma de café. Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas. Chocolate con bizcochos, 50 céntimos. Idem con tostada, 65 céntimos.

COCHES CORREOS Á JAÉN

Administración, Acera del Casino

Esta antigua empresa, anuncia al público la salida de sus coches á las 5 y media de la mañana para enlazar con el ferrocarril. Precios, 30 reales berlina y 20 interior y cupé.

—NOTA.—Las berlinas y cupés de estos coches no tienen competencia, pues son los únicos de camino que hacen el recorrido á Jaén.

Se despachan billetes directos para Madrid.

